P. Qué es Litro?
R. Una medida 4 la cual le cabe exactamente un
decimetro ctbico de granos ¢ de liquido.
—S{rvase vd. decir todas las medidas de capacidad
pertenecientes al Sistema Métrico Decimal.
Aquf las tiene vd.:
El kilolitro. El decilitro.
,, hectélitro. ,, centilitro.
,, decdlitro. i ,, mililitro.
,y litro.
P. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la medida que la siguc ?
R. El kilolitro tiene 10 hectdlitros.
hectdlitro ,, 10 decilitros.
decdlitro ,, 10 litros.
litro ., 10 decilitros.
n 1§
,, decilitro ,, 10 centilitros.
., centilitro ,, 10 mililitros.
P. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad generatriz?
R. El kil6litro tiene 1000 litros.
hectdlitro ,, 100
decdlitro ,, 1052
litro es la unidad generatriz.
decilitro es +% de litro.
centilitro es y37 4, - 4
,, milflitro es +5 ,,
P. Qué medidas de capacidad'son reales?
R. Todas, ménos el kilolitro y el mililitro.
P. De qué son las medidas de capacidad que se emplean para
los granos?
R. Son generalmente de madera.
P. In qué forma estan hechas?
R. In forma de cajon.
P. De qué son las medidas de capacidad que se emplean para
los lignidos ? . :
R.  Son por lo general de estafio ¢ de hoja de lata.
P. En que forma estin hechas? :
R. En forma de vasos, como los que comunmente sirven para
tomar agua. ik G4
P. Las medidas para el aceite que diferencia tienen ?
K. Son tambien como unos vasos, pero son menos altas y mas
anchas.

it
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P.  Cémo se escriben y leen las medidas de capacidad
métrico-decimales ?

R. Segun las reglas de las medidas de longitud.

P. Cudles son las abreviaturas de las medidas de:
capacidad ?

R. Las siguientes:
Kl quiere decir kilélitro. | dl. quiere decir decflitro.
| = | P »
Hl s ,»  hectflitro. | el ,» centilitro.

. b | cq oy
DL . decdlitro, |ml. ,; mililitro.
1 litro
2 22 s

—Sirvase vd. escribir y leer la cantidad 9 kildlitros, 6 hectdli-
tros, 7 litros, 3 decilitros, 2 centilitros y 5 mililitros, ddndoles
por unidad el litro.

L
—Se escriben asi: 9607,325, y se leen nueve mil seiscientos
siete litros, trescientos veinticineo milésimos de litro.

LECCION 18:

MANERA DE REDUCIR LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD UNAS A
OTRAS.—CALCULOS CON ELLAS.

P. Cémo se reducen las medidas de capacidad unas
a otras?

R. Simplemente se hace que el lugar de la medida
a que se quiere reducir, sea el lugar de las unidades.

- 4 s 1.
P. De que modo se reduce & hectolitros la cantidad 9607,325?
R. Poniendo la coma 4 la derecha del 6, que es el lugar de

HI.
los hectdlitros, y resultardn 96,07325.
P. Esta cantidad, cémo se reduce 4 decilitros ?

R. Poniendo la coma 4 la derecha de los 3 decilitros, con lo
dl.

que se trasformara en 96073,25.

17 .
—~Sirvase vd. ponerme algunos problemas relativos 4 las medi-
das de capacidad.

—Aqui los tiene vd.:
PROBLEMA 1°
—>Se han comprado tres partidas de maiz: una de 30 Hl. y 67 1.,

otra de 29 HlL y381., y la ultima de 31 Hl. y 18 1.: 4 cuinto es el
total del maiz comprado ?
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—Para saberlo se suman las tres cantidades.

30,67
29,38
31,18

91,23

HI1.
Fl mafz que hacen las tres partidas juntas es 91,23.

PROBLEMA 2°

Una troje contenia 2427 hectdlitros, 8 decdlitros, 9 litros de
frijol, y se han vendido 1235 Leetdlitros, 3 decdlitros, 5 litros:

4 cuanto frijol queda? i ‘
—Se resta el frijol vendido del que habia en la troje.

24.27,39
1235,35

1192,04

HL
Quedan 1192,04 de frijol.

PROBLEMA 3°

—Cuénto importan 3 decalitros, 2 litros, 9 decilitros de len-

teja, 4 97 centavos decdlitro ? ;
—Multipliquese los 97 centavos por la cantidad de lenteja,

déndole por unidad el decdlitro, porque el valor del decilitro es
el que se multiplica.
DL
3,29
97 cs.

2303
2961

319,13
Importa la lenteja 319 cvos. 6 $3,19.

PROBLEMA 4°
—Cufl es el valor de T1. 8 dl. vino, siendo que el decilitro

importa $2 50 cvos. ? !
—Se multiplica el precio del decilitro por los 7 1. 3 dl., dan-

doles por unidad el decalitro, porque el valor de éste es el que

se considera.

Valen los 7 litros y 3 decilitros 1 peso 82% centavos.

PROBLEMA 5°

~—Cuil es el valor de un decilitro de alcohol, en el supuesto
de que un barril que tiene 12 decdlitros, 3 litros y 8 decilitros ha
importado 40 pesos 12 centavos ?

—iSe dividen los $40.12 cvos. por los 12 DI. 3 1. y 8 dl., ddn-
doles por unidad el decilitro, porque el valor de éste es el que
se pide.

DI1.
$40,12 : 12,38—4012 | 1238
02980 3,24
05040
0088

"El valor del decélitro es $3 24 evos.

PROBLEMA 6€°

——‘Ocho’decdiitros y 1 lifro de vino han importado $18 02 evos.
4 cual sera el valor de un hectolitro ?

—~Se dividen los $18 02 cvos. por los 8 DI. y 1 1., dando 4
éstos por unidad el hectdlitro, porque el valor del hectdlitro es
€l que se desea conocer.

HL

$18,02 : 0,81=1802 | 81

0182 229246
0200
0380

0560

074
El precio del hectdlitro es 22 pesos 246 milésimos de peso.

LECCION 192
MEDIDAS PONDERALES § DE PESO.

P. ;Qué son medidas ponderales?
R. Las que sirven para determinar el peso de los
objetos, como el del aztcar, el de la plata.
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P. Cugl es la unidad generatriz en las medidas pon-
derales ?

R. El Gramo.

P. Qué es Gramo?

R. El peso de un centimetro ciibico de agua desti-

lada, pesada en el vacfo, y 4 los cuatro grados del ter-
mémetro centigrado.

P. Para qué ha de estar destilada la agua?

R. Para que no contenga cuerpos extrafios que la hagan
pesar mas O ménos.

P. Para qué ha de estar pesada en el vacio?

R. Para que el aire no influya en su peso.

P. Para qué ha de estar 4 los cuatro grados del termdmetro
centigrado ?

R. Para que hallindose siempre & uha misma temperatura,
gea siempre una misma cantidad de materia la que se pesa.

P. Y por qué se ha preferido la temperatura de cuatro grados?

Id - » .
R. Solo porque entonces estd el agua 4 su mayor densidad,
esto es, porque entdénces contiene mas materia bajo el mismo
y
volumen.

—Sfrvase vd. decir las medidas de peso que estin en
el 6rden decimal.
—Aqui las tiene usted.:

El miridgramo. | El gramo.

kilégramo. ,, deefgramo.
,, hectégramo. | ,, centigramo.
,, decagramo. ,, miligramo.

bk

P. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la medida que le sigue ?
R. El miridgramo tiene 10 kilégramos.
,, kilogramo  ,, 10 hectégramos.
,, hectogramo ,, 10 decdgramos.
decdgramo ,, 10 gramos.
,; gramo ,, 10 decigramos.
,, decigramo ,, 10 centigramos.
centigramo ,, 10 miligramos.

”

n
P. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad generatriz?
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R. El miridgramo tiene 10000 gramos.
,, kilogramo ,, 1000
,, hectbégramo ,, 1005
,, decagramo IO
,, gramo es la unidad generatriz.
- decigramo es 1% de gramo.
» Ce.ntlgramo es i 1 32
i }mhgmmo es 1dow 5 i
P. Qué otras medidas de peso hay correspondientes
al 6rden decimal ?
R. La tonelada métrica que tiene 10 quintales
métricos.
El quintal métrico que tiene 10 miriigramos.
Qué medidas de peso son reales?
Todas, ménos la tonelada métrica y el quintal métrico.
Con qué se representan las medidas reales de peso ?
Con unas piezas de metal llamadas pesas.

LECCION 20

MODO DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS PONDERALES.—REDUC-
CION DE UNAS A OTRAS. —CALCULOS CON ELLAS.

P. C6mo se escriben y leen las medidas de peso
métrico-decimales ?
R. Segun las reglas de las medidas de longitud.
P. Cudles son las abreviaturas de las medidas de
peso ?
R. Las siguientes:
Mg. quiere decir miridgramo.
Kg. kil6gramo.
o ,, hectbgramo.
Dg. decdgramo.
g. ,  gramo.
dg. decigramo.
E CE
cg. ; th.IlPlgl amo.
mes o 5 ,, miligramo.
P. (dmo se escribe y lee la cantidad 7 Kg., 6 Hg., 3 Dg., y
5 g., ddndole por unidad el kilogramo ?
Eg.
R. Se eseribe 7,635, y se lee sicte kilégramos seiscientos
treinta y cinco milésimos de kilogramo.
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P. De qué modo se escriben 8 g. y 984 mg., considerando
como unidad el gramo ?

R. Eseribo los 8 gramos como unidades, y los 984 mg. como
milésimos, porque los miligramos son milésimos de gramo.
—Como se reducen unas medidas ponderales 4 otras ?

—~Simplemente se hace que el lugar de la medida 4
que se quiere reducir sea el lugar de las unidades.

g.
—Si quiero reducir 4 centigramos la cantidad 7,084 ;qué haré?
—Basta poner la coma a la derecha del 8, que es el lugar de

; cg.
los centigramos, y tendremos 708,4.

P. Y para referir esa cantidad al kilogramo qué debemos
hacer?

R. Poner ceros 4 la 1zqu1e1dﬁ. del mimero hasta encontrar el
lugar de los L]]Of‘rlamos y 4 la derecha de este lugar escribir una

coma. Asi: 0,U0‘|‘084.

—Sirvase vd. proponer algunos problemas relativos 4 las medi-
das ponderales.

—Aqui los tiene vd.:

PROBLEMA 1°
—Teuemos tres cajas de fideo con las Slrrmentes cantidades: la

1* con 9, JI la 2* con IU b5 y la 3* con 11 G{ ¢ cudnto fideo
tienen 1,15 tles cajas _]uutd&.‘J

—Se suman las tres cantidades
EKg.
9,37
--10,85
111,64

31,86

Eg.
Contienen 81,86 fideo.

PROBLEMA 2°

—Un comerciante tiene 84 Kg. 3 Hg. de canela: acaba de
vender 65 Kg. 7 Hg. 3 Dg., 5Lulmt& c.me]a le queda?
—Restando la canela que vendid, de la que tenia, saldrd la que
le queda.
84,30
65,73

18,57
Kg.

Tiene atn el comerciante lb 57.
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PROBLEMA 3°

—OQudl es el valor de 43 Kg. y 968 g. azdear, 4 27 cvos. kild-
gramo ?

Multiplico el precio del kildgramo por los 48 Kg. y 968 g.,
dindoles por unidad el kildgramo, pues que el precio de éste es
el que se toma en consideracion.

Eg.
43,968
27

307776
87936

1187,136
Importan 1187 centavos, 1 $11 87 tvos.

PROBLEMA 4°

—>Se pide lo que importan 15 decigramos de esencia de rosa,
siendo el precio del decdgramo 4 pesos.

—Se deben multiplicar los 4 pesos por-los 15 decigramos,
dando 4 éstos por unidad el decigramo, porque el valor del
decdgramo es el que se multiplica.

Dg.
0,15
4

—

0,60

El precio de los 15 decigramos es 60 centavos.

PROBLEMA 5°

—TUn tercio de azdcar con peso de 86 Kg. y 878 g. ha impor-
tado $28 91 cvos.: ;4 como sale el kilogramo?

—Se divide el dinero por el peso del tercio dando 4 dicho peso
por unidad el kilogramo, porque el valor de éste es el que se pide.

Eg.
$28,91-+-86,878=28910.0 | 86878
02846 60 0,33
0240 26

Vale el kilogramo 33 centavos, y una pequeiia-fraccion que s
desprecia por insignificante,
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PROBLEMA 6°

—Por 4 miligramos de la droga llamada curarina, se han
pagado $4 82 cvos.: ; cudl serd el valor del kilogramo ?

—>Se dividen los $4 82 cvos. por los cuatro mdwmmos dando
4 éstos por unidad el kildgramo, porque el valor el kllo"ramo
es el que se desea conocer.

Eg.
$4 82 cvos.—-0,000004—4820000~-4—4 la cuarta parte
de 4820000=1205000

Importa el kilogramo de curarina un millon doscientos cinco
mil pesos.

LECCION 21*

MONEDAS.

P. Qué son las monedas en la Repiblica Mexicana?

R. Piezas redondas de oro, plata 6 nikel, de determinada ley
y determinado peso, marcadas con el sello designado por el Go-
bierno de la Nacion.

P. Qué se entiende por ley en las monedas?

R. El grado de pureza que deben tener dichos metales.

P. Pues qué el oro, la plata y el nikel de las monedas no
son puros?

R. No, Sefior, tiene mezclado cobre, el cual se llama su liga.

P. Para qué se pone cobre al oro y 4 la plata?

R. Para que adquieran la consistencia y dureza necesarias, y
puedan las monedas conservar en lo posible, su peso, su sello y
su forma.

P. Qué el oro y la plata no tienen por si solos ni la consis-
tencia ni la dureza necesarias ?

R. No, Sefior, son tan blandos como el estaiio.

P. Cuflesla ]ey en las monedas de oro?

R. 875 milésimos.

P. Qué quiere decir esto?

R. Que las 875 milésimas partes de lo que pesa una moneda
de oro, son oro puro, y las otras 125 milésimas partes son liga,
esto es, cobre.

P. Cudl es la ley en las monedas de plata?

R. 902 milésimos y 777 milésimos de milésimo,

P. Qué quiere decir esto?

R. Que las 902 milésimas partes de lo que pesa una moneda,
y las 777 milésimas de otra parte, son plata pura; y las otras 97
milésimas partes y 223 milésimas de otra parte son cobre.

P. Cuil es la ley en las monedas de nikel?

R. 250 milésimos.
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P. Qué quiere decir esto?
R. Que las 250 milésimas partes de lo que pesa una moneda
de nikel, son nikel puro, y las otras 750 son liga, es decir, cobre.

P. Cudl de nuestras monedas es la pnnup'll‘?
R. El eeso.

P. Por qué se considera como la prineipal ?
R. Porque ella sirve de tipo para ajustar el precio en todas

las transacciones mercantiles, y generalmente en todos los con-
tratos de compra-venta.

—irvase vd. decir las diversas especies de moneda
que tenemos.
—Aqui las tiene vd.:

MONEDAS 23 0ORD.

Lapieza de d.. .. 20 pesos.
La pieza de i ol S L,
La pieza de .

La pieza de 3

El escudito 6 pieza AeDTOY pe,éo.

MONEDAS DE PLATA.

17

El peso, que vale.. .... 100 centavos.
La piezaded aiice. s i 00 5

La pieza de 4... s 2D 3

La piezaded.......... 10 i
La pieza de 8...s0. .. -. 5

MONEDAS DE NiKEL.

La pieza de 4... .- b centavos.
La pieza de 4.. ... e 5
Ea'piczade g oo oo 5

Cudénto pesa una moneda de d veinte ?
33 gramos y 841 miligramos.

Cuinto pesa un PESO?

27 gramosy 73 miligramos.

Cudnto pesan las monedas de nikel ?
La pieza de 4 5 centavos pesa 5 gramos.
La pieza de 4 2 centavos ,, 3,
La pieza de 4 1 centavo ,, i

FIN DEL SISTEMA METRICO DECIMAL.




